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Steuern und Vermögensplanung

Bremer Tabelle zur Berechnung des
Altersvorsorgeunterhalts*

fortgeführt von Richter am OLG a.D. Werner Gutdeutsch
nach dem Stand vom 1.1.20081)

Nettobemessungsgrund-
lage in Euro

Zuschlag in Prozent zur
Berechnung der Brutto-
bemessungsgrundlage

1. 1–8101. 13 %
1.811–8551. 14 %
1.856–9001. 15 %
1.901–9351. 16 %
1.936–9701. 17 %
1.971–1.005 18 %
1.006–1.040 19 %
1.041–1.075 20 %
1.076–1.105 21 %
1.106–1.125 22 %
1.126–1.145 23 %
1.146–1.165 24 %
1.166–1.190 25 %
1.191–1.215 26 %
1.216–1.250 27 %
1.251–1.285 28 %
1.286–1.325 29 %
1.326–1.370 30 %
1.371–1.410 31 %
1.411–1.455 32 %
1.456–1.500 33 %
1.501–1.545 34 %
1.546–1.595 35 %
1.596–1.640 36 %
1.641–1.690 37 %
1.691–1.745 38 %
1.746–1.795 39 %
1.796–1.845 40 %
1.846–1.900 41 %
1.901–1.955 42 %
1.956–2.005 43 %
2.006–2.060 44 %
2.061–2.115 45 %
2.116–2.170 46 %
2.171–2.225 47 %
2.226–2.280 48 %
2.281–2.335 49 %
2.336–2.390 50 %

2.391–2.445 51 %
2.446–2.500 52 %
2.501–2.555 53 %
2.556–2.605 54 %
2.606–2.660 55 %
2.661–2.710 56 %
2.711–2.765 57 %
2.766–2.815 258 %2

2.816–2.865 59 %
2.866–2.915 60 %
2.916–2.965 61 %
2.966–3.015 62 %
3.016–3.070 63 %
3.071–3.125 64 %
3.126–3.185 65 %
3.186–3.385 3, 466 %3, 4

3.386–3.665 67 %
3.666–3.995 68 %
3.996–4.395 69 %
4.396–4.880 70 %
4.881–5.485 71 %
5.486–6.260 72 %
6.261–7.290 73 %
7.291–8.730 74 %
ab 8.731 75 %
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∗ Im Anschluss an FamRB 2007, 60.
1 Berechnet unter Berücksichtigung von Beitragssätzen von

19,9 % für die Rentenversicherung und 3,3 % für die Arbeits-
losenversicherung, und Lohnsteuer der Klasse 1 ohne Kinder-
freibeträge mit Solidaritätszuschlag; zur Anwendung vgl. BGH
v. 25.2.1981 – IVb ZR 543/80, MDR 1981, 830 = FamRZ
1981, 442 (444 f.) = NJW 1981, 1556 (1558 f.); v. 1.6.1983 –
IVb ZR 388/81, FamRZ 1983, 888 (889 f.) = NJW 1983, 2937
(2938 f.); s.a. BGH v. 30.1.1985 – IVb ZR 70/83, FamRZ 1985,
471 (472 f.) = NJW 1985, 1347 (LS).

2 In den neuen Bundesländern wird bei einer Beitragsbemes-
sungsgrenze von 4.500 Fmit einer Nettobemessungsgrundlage
von 2.832,98 F und einem Zuschlag von 58,84 % der höchst-
mögliche Einzahlungsbetrag in die gesetzliche Rentenversi-
cherung von 895 F erreicht.

3 In den alten Bundesländern wird bei einer Beitragsbemes-
sungsgrenze von 5.300 Fmit einer Nettobemessungsgrundlage
von 3.198,10 F und einem Zuschlag von 65,72 % der höchst-
mögliche Einzahlungsbetrag in die gesetzliche Rentenversi-
cherung von 1.054 F erreicht.

4 Nach BGH v. 25.10.2006 – XII ZR 141/04, FamRZ 2007, 117
= FamRB 2007, 33 ist aber auch ein Vorsorgeunterhalt jenseits
der Beitragsbemessungsgrenze nach den Grundsätzen der
Bremer Tabelle zu berechnen.


